

本報直擊

撞飛途人20呎 持刀闖餐廳酒吧喊「阿拉」 殺戮8分鐘 食客擋門扔椅保命

英國倫敦前晚發生恐襲，兇徒以客貨車亂撞，繼而下車手持利刀在街上及闖入餐廳內亂斬，經歷8分鐘的血腥殺戮後，原本氣氛熱鬧的消遣地區頓成人間煉獄，到處可見奄奄一息的途人及餐廳顧客，等待救援。倖免於難的人仍陷入恐慌，一時間難以平復心情。

■香港文匯報
特約記者
黎耀康
倫敦報道



兇徒首先駕車撞倫敦橋的行人路衝撞途人，目擊者馬克憶述，當時看到客貨車在橋上撞向人群，「其中一人被撞飛至20呎高。我看見5至6人倒地地上，他們部分已沒意識，也有人奄奄一息。」《星期日泰晤士報》首席副主編霍頓當時在現場，稱客貨車向他疾馳，他立即跳出馬路，兇徒扭軋企圖再撞，他急忙跑向行人路，最終成功脫險。霍頓形容當時情況恍如早前威斯敏斯特橋車撞途人襲擊。

滿身鮮血 10吋刀行兇

任職《衛報》的阿特金事發時身在倫敦橋下一間餐廳外，坐在太陽傘下用膳，客貨車撞擊大橋後，大堆碎石散落橋下，「我們立即站起來，所有人到處亂跑，我看到有男子流血」。他與同行友人走進餐廳躲避，但很快意識到這並非安全地方，當他走出室外時，發現距離倫敦橋約20米處有一名女子倒地血泊。

3名兇徒駕車抵達博羅市集後，下車持利刀向途人追斬。一對夫婦當時在市集外，看到民眾爭相逃命，他們憶述：「我看到一名滿身鮮血的兇徒，手持一把相信有10吋長的利刀，連續刺向一名試圖阻止慘劇發生的男子……後者其後不支倒地，生死未卜。」

途人喊儒夫引兇徒出大街

沃爾斯當時身處遇襲酒吧Southwark Tavern附近街道，看見兇徒襲擊一男一女期間高呼「這是為了阿拉(穆斯林信奉的真主)」。沃爾斯為讓警員開槍制止他們，嘗試引誘他們前往大街，並向對方大喊「儒夫」和投擲東西，試圖吸引其注意力。

酒吧客躲廁所報警

兇徒及後闖入附近酒吧及餐廳大開殺戒，47歲的霍爾斯當時在酒吧內，他立即拿起椅子及玻璃杯等物品扔向兇徒，試圖阻止他們進入，霍爾斯指兇徒不斷試圖用利刀刺向他及其他所有人，形容對方是惡魔。一名女子當時與友人在酒吧消遣，聽見槍聲和尖叫聲後，立即與友人躲進廁所，發手機短訊通知一名朋友並着對方報警，不久後警員趕至，救出匿藏廁所內的15人。她形容事發時想過自己就此一命嗚呼。

的士司機撞兇徒

一名的士司機表示，當時他在博羅市集附近一間餐廳外，接載兩名逃出生天的乘客，其中一名女子憶述她如何阻止兇徒闖入，「她稱當時以身體擋着大門，隨即發現自己力有不逮，於是指示餐廳內20人從後門逃走，令他們得以逃過大難。」另一名的士司機稱，他看見3名兇徒持刀亂刺，立即駕的士撞向兇徒，試圖制止襲擊，但對方避開未被撞中。



警員指示途人離開。 香港文匯報特約記者黎耀康 攝

傳1途人死於警流彈

倫敦恐襲造成最少7名途人死亡，但有報道指，其中一名死者可能是在警方衝入酒吧制服兇徒時，遭警員流彈擊中頭部喪命。不過警方未有證實消息。

酒吧內一名目擊者稱，當時酒吧職員鎖上大門，3名兇徒於是破壞酒吧窗戶闖入，至少一名男子胸口中了5刀。警員其後攻進酒吧，並向兇徒開火。目擊者續指，警員至少開了20槍，其中一名無辜途人頭部中彈，相信已死去。

網上片顯示，警員攻進酒吧後，喝令現場人士蹲下並躲在桌下。



遇襲途人慘成血人。 網上圖片



警方以警車阻擋通往倫敦橋的道路。 香港文匯報特約記者黎耀康 攝



警方以警車阻擋通往倫敦橋的道路。 香港文匯報特約記者黎耀康 攝

亞裔編輯 遭割喉重傷

身處遇襲酒吧Southwark Tavern的《星期日快報》亞裔財經編輯傑夫·何，在事後一度失去聯絡，親友在網上發起尋人，最終證實他遭到割喉重傷，在深切治療部留醫。

事發片段顯示，上身赤裸染血的何用左手按着傷口，在旁人攙扶下離開。好友拉蘇爾表示，何是博羅市集的常客，形容他為人友善，希望他安然無恙。



傑夫·何用手按着傷口。 網上圖片

交通癱瘓 免費Uber住宿相助

英國近期接連遭遇恐襲，但兇徒的冷血殘酷，反令英國人更團結。前晚倫敦恐襲後，警方封鎖大片地區調查，令附近交通癱瘓，很多人有家歸不得，有心人即時在網上呼籲可免費以Uber接載有需要人士返家，甚至提供免費住宿。

有網民寫道：「如果你未能返家，我在倫敦中部，博羅市場/沃克斯霍爾/倫敦橋有地方供留宿，歡迎聯絡。」

走訪市民遊客 「倫敦必須團結」



倫敦市民Olivia居於現場附近，她接受香港文匯報記者訪問時表示，前晚事發時在家中聽見類似煙花的聲音，但沒看見光線，其後才得知事態嚴重。Olivia表示案發現場一帶周末非常熱鬧，不少人夜間會到該區消遣，欣賞街頭音樂，她上周六也在現場附近與朋友相聚，現場一帶事後人流稀疏。

美國女歌手Ariana Grande等群星昨晚於曼徹斯特奧脫福球場開騷，為曼市恐襲受害者籌款，Olivia估計恐怖分子前晚施襲，是有意針對演唱

會，擔心曼市會再次成為恐襲目標。Olivia直言現時恐怖分子以車輛施襲，人們根本防不勝防，估計類似事件仍可能繼續發生，但她強調公眾必須團結一致，不能害怕，「恐怖分子就是想人們活於恐懼中，我們不能正中他們下懷，必須盡一切努力戰勝他們」。Olivia又提到倫敦是多種族的都市，希望各種族的人都團結對抗恐怖主義。

要接受旅遊地所有事情

來自瑞典的遊客Jasmine接受香港文匯報記者訪問時亦稱，人們應守望相助，團結及堅強對抗現時的難關，而非畏懼恐怖分子。Jasmine坦言道路及地鐵站封閉為她帶來不便，但她沒有怨言，「我到來旅遊就要張開眼睛，接受這地方發生的所有事」。

「伊斯蘭國」: London Bridge is Falling Down

暫時未有組織公開承認發動今次襲擊，不過極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)在加密通訊軟件Telegram的官方新聞頻道上，部分支持者聲稱今次襲擊是「支持ISIS的獨狼」策劃，另一段訊息更寫着「倫敦橋塌下」(London Bridge is Falling Down)。

Telegram上的訊息以法文寫成：「獨狼在行動，攻擊十字軍的平民，以響應『伊斯蘭國』針對多國聯盟國民的呼籲。」目前正值伊斯蘭齋戒月，ISIS早前呼籲歐洲的支持者在原居地施襲。



警員駐守地鐵站。 香港文匯報特約記者黎耀康 攝

搜捕恐怖分子 「藍色霹靂」首出動

恐襲案中3名兇徒雖最終被槍斃，但警方一度懷疑尚有同黨在逃，故首次出動特種空勤團(SAS)一支精英小隊，小隊一架直升機更降落在倫敦橋上。由於小隊使用的直升機為深藍色，故小隊亦被稱為「藍色霹靂」(Blue Thunder)。

由70名SAS成員組成的「藍色霹靂」創立於2015年，主要職責是追捕在逃恐怖分子，並聽命於反恐警察。「藍色霹靂」在英國國內有5處基地，全天候待命，可隨時前往全國任何地方執行任務。

英首發「逃、躲、報警」警報

英國警方在襲擊後，首次透過社交媒體發出「逃、躲、報警」(run, hide, tell)警報。反恐部門聽從專家意見制訂這項應變指引，並在上月公佈，其用意是呼籲民眾先逃離威脅，而非投降或嘗試展開談判。倘若無法逃脫，便要匿藏起來，並將手機調校至靜音模式，等候報警良機。

對於有人在今次恐襲案中自行對抗襲擊者以拯救受害者，警方回應指，恐襲中存在很多變數，故指引不能適用於任何情況，倘若有人別無選擇，決定對抗襲擊者，警方都不會怪責他們。



警員勒令途人將雙手放頭後。 路透社



受傷民眾被抬上擔架。 美聯社